

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

三亚市投资促进局开展庆祝建党100周年快闪活动

嘹亮赞歌声动海棠湾

本报(记者 刘佳)“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”6月11日,三亚市投资促进局开展的庆祝中国共产党成立100周年“为党献首歌”活动亮相三亚国际免税城。全体员工用嘹亮的歌声唱响红色经典,赞颂无悔青春,传承时代精神。这场快闪大合唱吸引了不同行业、不同年龄的群众参加,大家齐声高歌,表达对党和祖国深深的热爱,为建党100周年献上最美的祝福。

连日来,从庄严肃穆的仲田岭革命烈士陵园到风景秀丽的凤凰岭景区,从美丽乡村中廖村到时尚现代的三亚国际免税城,一首首动人嘹亮的歌曲唱响鹿城,三亚市投资促进局以快闪的形式一展歌喉,对党深情表白,感悟先辈矢志不渝、艰苦奋斗的精神,争做担当民族复兴大任的时代青年。

本次活动将制作成视频及短视频发布,展现在自贸港建设的时代背景下三亚多元文化和蓬勃发展的时代背景。



6月11日,三亚国际免税城门口,来自三亚市投资促进局的工作人员唱响红色经典,吸引了不少市民和游客参与。本报记者 袁永东 摄

三亚市卫健系统举办庆祝建党100周年诗歌朗诵比赛

两百名白衣天使咏诗言志

本报(记者 卢智子)6月11日下午,由三亚市卫健委主办、上海儿童医学中心三亚市妇女儿童医院承办的“学党史、诵经典”庆祝建党100周年诗歌朗诵比赛举行,来自三亚中心医院(海南省第三人民医院)、市人民医院、市中医院、市疾控中心等200名一线医务工作者参加比赛。本次活动旨在凝聚精神力量,坚定理想信念,牢固树立为人民健康而奉献终身的思想,慎终如始做好常态化疫情防控工作,推进党史学习教育在全市卫健系统中掀起热潮、学出成效。

《百年峥嵘 筑梦今朝》《祖国啊,我亲爱的祖国》《琼崖山水歌》《医者是我的名字》……选手们深情演绎了不同历史时期的红色经典片段,回顾了中国共产党团结带领全国各族人民实现国家富强、民族复兴、人民幸福的探索史、奋斗史、创业史和发展史。“既有人文温度和革命情怀,也有政治高度和党建内涵,富有正能量且参与度高。”观众们为这种情景体验式党史教育方式点赞。



诗歌朗诵比赛现场。本报记者 卢智子 通讯员 黄毅 摄

三亚市档案局开展“国际档案日”系列宣传活动

让百年党史“活起来”



6月9日,“档案话百年”主题宣传活动在乐天城商业广场举行。图为工作人员为市民讲解档案相关知识。本报记者 刘琪成 摄

本报(记者 卢智子 刘琪成)登高望远,忆往昔以明志。6月9日是第十四届国际档案日,围绕“档案话百年 庆祝中国共产党成立100周年”主题,三亚市档案局联合各区积极开展线上线下系列宣传活动,用活红色资源,推动党史学习教育走深走实。

当天上午,三亚市档案局组织相关单位在市委党校学术报告厅集中收看2021年“6·9”国际档案日线上专题讲座,进一步提高全市档案系统工作人员的工作能力和综合素质,提高档案工作群众知晓率。讲座结束后,与会人员表示,面对新形势新任务,会更加珍惜档案资源,更加重视档案工作,切实把档案保护好、利用好,使档案在服务党和国家中心工作中、服务三亚经济社会

发展中充分发挥作用。当天下午,三亚市档案局联合吉阳区档案管理中心在乐天城商业广场开展“档案话百年”主题宣传活动,切实用档案讲好党的百年故事,积极服务党史学习教育,营造庆祝中国共产党成立100周年的浓厚氛围。通过档案法治宣传、档案展览展示、发放宣传手册、讲解档案演变历史等方式,让市民、游客对档案背后的故事等有了更深入的了解,进一步加强了爱国主义教育。三亚市档案局将继续加大对档案工作的管理力度,加强档案文化宣传工作,继续组织开展形式多样的档案宣传活动,推动档案工作常态化,更好地促进三亚档案资料的历史记录、文化传承,为三亚城市发展发挥更大作用。



奋斗百年路 启航新征程·数风流人物

王伟:南海上空的不朽丰碑

新华社记者 黎云 张汨汨

海南陵水,某军用机场,还是当年的那条跑道。

国产各型特种飞机频繁起降,海军航空兵某部的飞行训练从东方破晓一直持续到繁星满天。

20年前的4月1日,海军航空兵飞行员王伟驾驶歼-8II飞机,从这里战斗起飞,跟踪监视进入我专属经济区上空的美军EP-3侦察机。因突遭美军机大转向撞击,飞机坠海,王伟壮烈牺牲。

王伟,1968年出生,浙江湖州人,海军航空兵飞行员,海军少校军衔。当年在很多战友眼中,王伟不仅是一名技术精湛、痴迷飞行的优秀飞行员,也是一个多才多艺、热爱生活的大男孩。多年以后,王伟生前的战友们,仍会回忆起当年的训练和生活。

“他们的战斗意识特别强,一拉警报,起飞特别快。”某弹药大队的一级军士长张涛涛回忆说,他当年的宿舍紧邻飞行员食堂,经常看到王伟和战友们丢下饭碗奔向战机。在这里,执行类似紧急升空任务是“家常便饭”。

王伟当年住过的宿舍,现在住的是海军航空兵某部空勤大队的官兵。副大队长朱才远回忆说,20年前他刚好上高三,王伟的英雄事迹经媒体报道后,刚好部队来招飞行员,他们年级有20多名同学报了名。朱才远后来到了飞行学院,刚好又分到了王伟原来所在的一队。

“我是在王伟精神感召下入伍的,我觉得这就叫前赴后继。”朱才远说。每次在空中跟外国军机遭遇,他都会对自己说:“历史绝对不会重演。”

在同龄飞行员中,王伟是战斗起飞次数最多、执行重大任务次数最多的一位。他曾升空2000多次,有丰富的海空飞行经验。在改装当年最先进的国产战机后,王伟第一个飞满1000小时,很快就成为能飞四种气象的“全天候”一级飞行员。

这种刻苦训练的精神被总结为“地面苦练,空中精练”。飞行员迟道衡现在几乎每天都要在王伟最后起飞的跑道上起降训练和执行任务。训练是枯燥而反复的,需要形成“肌肉记忆”。在迟道衡心中,王伟那么年轻就能成为“全天候”一级飞行员,“是非常厉害的事情”。更让他佩服的,是王伟的牺



这是位于杭州市安贤陵园内的王伟烈士铜像(3月31日报)。新华社记者 黎云 摄

性。“在这条跑道上起飞,如果不敢言牺牲,就不能说自己心中有国家。”迟道衡说。

因为王伟,陵水这个名不见经传的小县城,成为了热血青年逐梦的地方。机械师曾强、空中雷达员徐伟建都是在分配名单上,看到了“陵水”这个地名,选择来到这里服役。这里有我国先进的特种飞机。“我总是在提醒自己,不能让飞机带着故障上天,否则对不起他的牺牲。”曾强说。

王伟牺牲后,被中央军委追授“海空卫士”荣誉称号和一级英模奖章,被共青团中央、中华全国青年联合会追授“中国青年五四奖章”,并入选“最美奋斗者”。

今年4月1日,是王伟牺牲20周年。曾在这条跑道尽头执勤的退役大学生士兵章原,专门赶到了位于杭州的王伟烈士衣冠冢,在雕像前写下了三页长信。他在信中说:“中华民族从来不缺脊梁,过去未曾缺过,现在不缺,未来也绝不会缺。”

海军航空大学的飞行学员们也写了一封穿越时空的信,即将奔赴战位的他们对王伟说:“您飞过的天空,真美。”(新华社海口6月12日电)

标记时代转折的一份珍贵手稿

新华社记者 于文静 白阳



如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”

——“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”

——“我认为要允许一部分地区、一部分企业、一部分工人农民,由于辛勤努力成绩大而收入先多一些,生活先好起来。一部分人生活先好起来,就必然产生极大的示范力量,……这样,就会使整个国民经济不断地波浪式地向前发展,使全国各族人民都能比较快地富裕起来。”

邓小平这篇题为《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的讲话,提出和回答了在历史转折关头党面临的一系列根本性问题,明确了党今后的主要任务和前进方向,成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告,是开辟新时期新道路、开创建设有中国特色社会主义新理论的宣言书。

党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。从那时以来,中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌,发生了历史性变化。

三页讲话提纲,标注着一个伟大转折的开始。(新华社)

